

Библиографические ресурсы

1. **Беллинсгаузен Ф. Ф.** Открытие Антарктиды / Ф. Ф. Беллинсгаузен. — Москва : Эксмо: Око, 2015. — 474 с.
2. **Грушинский Н. П.** Антарктида / Н. П. Грушинский, А. Г. Дралкин.— Москва: Недра, 1988.— 198 с. : ил.
3. **Конюхов Ф.** Антарктида / Ф. Конюхов. — Москва: Фома, 2019. — 24 с.
4. **Лазарев М. П.** (русский флотоводец; мореплаватель; адмирал). Три кругосветных путешествия / М. П. Лазарев.— Москва : Эксмо, 2016. — 439 с. — (Великие русские путешественники)
5. **Логинов Д.** Первооткрыватель Антарктиды / Д. Логинов // Смена.— Б.м.— 2013.— № 10.— С. 84-91 : фот.— (Неизвестное об известном)
6. **Малов В.** Ледяная Антарктида / В. Малов // Детская энциклопедия АиФ.— Б.м.— 2015.— № 5.— С. 1-56.
7. **Мороз В.** Антарктида: История открытия: Увлекательное повествование о первой русской антарктической экспедиции под руководством Ф. Ф. Беллинсгаузена / В. Мороз.— Москва: Белый город, 2001.— 42 с.
8. **Пельш В.** Айс-рекорд / В. Пельш; беседовала Лариса Васильева // Вокруг света.— Б.м.— 2019.— № 11.— С. 74-80.— (Границы возможного)
9. **Санин В. М.** Вокруг света - за погодой; Новичок в Антарктиде : записки пассажира : полярные были / В. М. Санин.— Москва: Молодая гвардия, 1977.— 479 с.
10. **Санин В. М.** Семьдесят два градуса ниже нуля. За тех, кто в дрейфе / В. М. Санин.— Москва: Вече, 2017.— 384 с.— (Русская проза)
11. **Санин В. М.** Трудно отпускает Антарктида. В ловушке. : повести / В. М. Санин.— Москва : АСТ, 2002.— 429 с.
12. **Трешников А. Ф.** Антарктика: исследования, открытия / А. Ф. Трешников.— Л. : Гидрометеиздат, 1980.— 117 с.
13. **Трешников А. Ф.** История открытия и исследования Антарктиды / А. Ф. Трешников.— Москва: Книга по Требованию, 2012.— 455 с.
14. **Федоровский Е. П.** Беллинсгаузен: исторический роман / Е. П. Федоровский.— Москва: АСТ: Астрель, 2004.— 539 с.

Интернет-ресурсы

15. 200 лет со дня открытия Антарктиды. URL: https://www.russiadiscovery.ru/news/antarktida_200 лет
16. Живая планета. 10 интересных фактов об Антарктиде. URL: <http://animalworld.com.ua/news/10-interesnyh-faktov-ob-Antarktide>
17. Российская антарктическая экспедиция Официальный сайт Российской антарктической экспедиции. URL: <http://raexp.ru>
18. Русское географическое общество. Планета Антарктида URL: <https://www.rgo.ru/ru/article/planeta-antarktida>
19. Русское географическое общество. Сколько раз открывали Антарктиду. URL: <https://www.rgo.ru/ru/article/skolko-raz-otkryvali-antarktidu>

ОГАУК «Томская областная детско-юношеская библиотека»
Справочно-библиографический отдел
634061 г. Томск, пр. Фрунзе, 92а
Тел. (382-2) 26-56-69
e-mail: office@odub.tomsk.ru
<http://www.odub.tomsk.ru>

Департамент по культуре
Томской области

ОГАУК «Томская областная
детско-юношеская библиотека»

200-летие открытия Антарктиды русскими мореплавателями



«Подвиг российских моряков, сумевших первыми достигнуть далекого материка, занимает особое место. Мужество и бесстрашие, проявленное ими, умение преодолевать любые преграды служат ярким примером настоящего патриотизма и бескорыстного служения своей отчизне, на котором можно и нужно воспитывать нашу молодежь»

Артур Чилингаров,
учёный-океанолог, исследователь
Арктики и Антарктики

Томск - 2020

В 2020 году исполняется 200 лет со дня открытия Антарктиды.

28 января (16 января по старому стилю) 1820 года вошло в историю как день открытия Антарктиды.

Антарктида - шестой континент, нейтральная территория, где есть полярные станции России, Аргентины, Австралии, Великобритании, Франции, США, Чили и других стран. Но не все знают, что открыли Антарктиду русские мореплаватели.

История открытия Антарктиды

О том, что на Южном полюсе существует неизвестный материк, учёные предполагали ещё в античные времена, но проверить свою догадку не могли. Экспедиции с целью открытия южного континента начались с середины XVIII века.

Ближе всего к ледяному континенту в **1772-1775 годах** подошли участники экспедиции второго кругосветного плавания **Джеймса Кука**. Целью экспедиции были поиски нового материка. Во время путешествия команда Кука не раз пересекла Южный полярный круг, но так и не достигла самого материка. Кук провозгласил миру, что если южный континент и существует, то вряд ли он настолько большой, как представлялось ранее. И судя по суровому антарктическому климату, он не пригоден для жизни, от него не будет пользы, и смысла в проведении дальнейших исследований нет.

Русские мореплаватели поставили под сомнение выводы Джеймса Кука.

Иван Фёдорович Крузенштерн выступил с инициативой отправить экспедицию для поиска южного континента. Император

Александр I одобрил идею, и началась подготовка к путешествию.

4 июля (по старому стилю) **1819** года из Кронштадта в путь отправились два шлюпа — «Мирный» и «Восток». Кораблями командовали лейтенант **Михаил Петрович Лазарев** и капитан **2-го ранга Фаддей Фаддеевич Беллинсгаузен**.



Ф. Ф. Беллинсгаузен
(1778–1852)



М. П. Лазарев
(1788–1851)

Цель экспедиции изначально была определена как научная: «Открытия в возможной близости Антарктического полюса». Войдя в антарктические воды, моряки сделали опись юго-восточного берега острова Южной Георгии. Затем экспедицией был открыт архипелаг, который назвали островами Маркиза де Траверса — в честь морского министра России.

15 января 1820 (по старому стилю) года суда пересекли Южный полярный круг. На следующий день корабли подошли к неизвестному «льдинному материка» — это был первый случай, когда человек увидел берега шестого континента.

Ещё трижды в это лето экспедиция пересекала Южный полярный круг. В марте 1820 года плавание у берегов континента стало невозможным из-за скопления льдов. Суда

повернули обратно, закончив исследование Антарктики. Год спустя команды вернулись к Антарктиде и обогнули континент.

Первая российская экспедиция к Южному полюсу длилась 751 день, шлюпы прошли более 92000 километров. Мореплаватели собрали научные материалы, составили карты. За два года команда исследователей нанесла на карту 29 новых островов.

Таким образом, 200 лет назад российская экспедиция, состоящая из двух кораблей «Мирный» и «Восток» под командованием капитана 2-го ранга Фаддея Беллинсгаузена и лейтенанта Михаила Лазарева, открыла миру шестой континент — Антарктиду.

Российские мореплаватели не только открыли огромный материк, расположенный вокруг Южного полюса, но и провели важнейшие исследования в области океанографии. Было положено начало новой эпохе антарктических исследований. Собранные научные материалы дали возможность составить первое представление об Антарктиде.

Открытия антарктической экспедиции стали крупным достижением российской и мировой географической науки.

(использованы материалы ресурса «200 лет со дня открытия Антарктиды»

https://www.russiadiscovery.ru/news/antarktida_200 лет)

